

УКРАЇНЕ

Текст во время выступления может отличаться  
от настоящего варианта

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

Первого заместителя Секретаря СНБО Украины  
генерал-полковника М.В. Коваля,  
главы делегации Украины на Четырнадцатой Встрече стран-  
участниц Конвенции о запрещении применения, накопления  
запасов, производства и передачи противопехотных мин и об  
их уничтожении

*(30 ноября 2015 года, г. Женева)*

### **«ВЫПОЛНЕНИЕ УКРАИНОЙ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ОТТАВСКОЙ КОНВЕНЦИИ: ПОМОЩЬ ЖЕРТВАМ ПРОТИВОПЕХОТНЫХ МИН»**

**Господин председатель,**

Поскольку я впервые имею честь выступать на этой встрече, позвольте мне поздравить Вас с избранием на этот высокий пост и пожелать Вам всяческих успехов на этой должности. Можете быть уверены в полной поддержке моей делегации и сотрудничестве с Вами.

**Уважаемые делегаты,**

Выполнение Украиной обязательств по Оттавской Конвенции является одним из важных направлений деятельности руководства Украины.

Украина будет продолжать поддерживать цели Оттавской конвенции, а также считает ее универсализацию важнейшим инструментом достижения этих целей.

С момента подписания Конвенции Украиной максимально осуществлялись мероприятия по сокращению запасов противопехотных мин, полному запрету их производства, передачи и применения в неуправляемом режиме.

Для этого в государственном бюджете ежегодно предусматривалось выделение соответствующих средств.

Однако, с началом Российской агрессии в феврале 2014 года, значительная часть бюджетных средств направляется, в первую очередь, на подготовку обороны.

Поэтому, на определенный период мы были вынуждены приостановить уничтожение противопехотных мин. При этом задачи помощи жертвам противопехотных мин оставались приоритетными.

В результате боевых действий, развязанных Российской Федерацией на Востоке Украины, незаконные вооружённые формирования в отдельных районах Донецкой и Луганской областей установили значительное количество минно-взрывных заграждений, состоящих, как правило, из противопехотных мин в неуправляемом варианте.

Следствием этого явилось значительное количество жертв, как среди мирного населения, так и среди военнослужащих.

Действия пророссийских террористов по массовому применению против мирного населения взрывоопасных предметов, в том числе и запрещенных Оттавской конвенцией противопехотных мин, привели к гибели 3024 человек, в том числе 49 детей.

Кроме этого, ограничен доступ населения к рабочим местам на объектах народного хозяйства, в районах проведения сельскохозяйственных работ и к объектам социальной инфраструктуры. Это в значительной степени создаёт социальное напряжение в оккупированных районах страны, а также на освобождённых территориях, где постоянные нарушения террористами Минских соглашений не позволяют провести работы по разминированию в полном объёме, как это определено статьёй 5 Конвенции.

Именно на этих территориях находится наибольшее количество пострадавших от противопехотных мин.

**Уважаемые участники заседания,**

Принятие Плана действий Мапугу произошло во время активных боевых действий на Востоке Украины летом 2014 года.

К сожалению, количество пострадавших украинцев, в том числе мирного населения, женщин, детей стариков крайне велико.

В этой связи очень важно для Украины то, что в упомянутом Плане вопросы помощи жертвам противопехотных мин занимают особенное место.

Украина с глубоким пониманием и болью в сердце воспринимает проблемы, с которыми сталкиваются страны, территории которых обожгла война. И в каждом отдельном случае, в каждой стране есть своя специфика и свои сложности в оказании помощи населению, пострадавшему от противопехотных мин, как и своя специфика применяемых мер по предотвращению подрывов.

Если говорить о разных категориях населения, то в Украине нет гендерных различий среди пострадавших от противопехотных мин. Вместе с тем можно говорить о таких категориях жертв как гражданское население; военнослужащие; добровольцы, которые оказывают гуманитарную помощь Вооруженным Силам Украины, а также представители медицинских и спасательных подразделений.

Специфика пострадавших от противопехотных мин в Украине также определяется различием возрастных групп

населения. Так, огромное количество людей старшего поколения не готово покинуть родные дома, которые оказались на опасных территориях. Они продолжают проживать в районах, обильно загрязнённых противопехотными минами, которые были заложены российской армией и пророссийскими террористами.

Учитывая такие различия, в Украине готовятся соответствующие материалы для информационно-воспитательной работы с различными целевыми аудиториями населения, проводятся лекции, а также распространяются памятки о минной опасности и правилах поведения при обнаружении подозрительных и взрывоопасных предметов. В качестве социальной рекламы информирование происходит через местное радио, телевидение и прессу.

Такая работа проводится совместно с международными организациями, такими, как Детский фонд ООН ЮНИСЕФ, Международный Комитет Красного Креста, ОБСЕ, Датский совет по делам беженцев.

Как правильно акцентировано в Плане действий Мапуту, государства должны обеспечить реабилитацию пострадавших от противопехотных мин и содействовать их реинтеграции в нормальную жизнь общества.

Хочу сказать, что этот вопрос находится под постоянным контролем руководства Украины. При Администрации Президента Украины создан Координационный центр по оказанию помощи всем пострадавшим в районе проведения антитеррористической операции и координации международной помощи для этих целей.

На государственном уровне оказание помощи жертвам осуществляется, в первую очередь, Министерством здравоохранения, учреждения которого оказывают неотложную и долгосрочную медицинскую помощь.

Министерство социальной политики обеспечивает физическую реабилитацию, протезирование, обеспечение пострадавших вспомогательными средствами, а также их трудовую занятость и экономическую интеграцию.

За период агрессии Российской Федерации и применения российскими террористами взрывоопасных предметов вследствие полученных ранений в медицинские учреждения обратилось более 8 тысяч 200 человек, в том числе около 200 детей.

Значительное внимание уделяется вопросам протезирования. С начала проведения антитеррористической операции за счет государственного бюджета было осуществлено протезирование 146 человек, еще 48 человек

проходят сегодня соответствующие процедуры. Создан эффективный механизм государственного мониторинга людей, нуждающихся в протезировании, численность которых по состоянию на это время составляет 386 человек.

Мы искренне благодарны также НАТО за создание специального Тростового Фонда по протезированию, который существенно расширяет наши возможности по оказанию помощи жертвам подрывов, в первую очередь, от подрывов на противопехотных минах. Фонд предполагает финансирование соответствующих операций, как в Украине, так и за границей.

Также проводятся мероприятия по оказанию профессиональной, социальной и психологической реабилитации пострадавших, включая членов их семей.

Очень важным мы считаем то, что после выздоровления многие жертвы противопехотных мин активно участвуют в работе благотворительных и волонтерских организаций Украины, деятельность которых направлена на помощь пострадавшим и предотвращение трагедий, связанных с агрессией России на Востоке Украины. Таким образом, они делятся своим печальным опытом и помогают мирным жителям в районе антитеррористической операции, а также Вооруженным Силам Украины.

Эти люди активно привлекаются в качестве советников руководителей центральных органов исполнительной власти, а также членов общественных советов при государственных структурах, которые отвечают за реабилитацию и помощь жертвам военных действий, в том числе, пострадавших от противопехотных мин.

Несмотря на экономические трудности, связанные с ведением боевых действий на территории страны, правительством Украины на подконтрольных территориях прилагаются всесторонние усилия по реализации положений Конвенции.

В ближайшее время Украина возобновит работы по уничтожению запасов противопехотных мин.

С целью уменьшения риска подрывов на минах подразделениями Вооружённых Сил Украины, Государственной службы Украины по чрезвычайным ситуациям и Министерством инфраструктуры Украины проводятся работы по разминированию приоритетных районов, обеспечивающих доступ населения к объектам жизнеобеспечения. В течение работы нашего форума эксперты Минобороны и Государственной службы по чрезвычайным ситуациям предоставят детальную информацию по этому вопросу. Кроме того, хотел бы так же



пригласить всех участников Встречи на организованное украинской делегацией параллельное мероприятие (side-event) на тему «Гуманитарное разминирование в Украине: текущие вопросы и вызовы», которое состоится в эту пятницу, 4 декабря, в зале 24 Дворца Наций ООН.

**Уважаемые участники заседания,**

Украиной в тесном контакте с международными организациями проводятся мероприятия по развитию и приведению, как национальной законодательной базы, так и самой национальной системы противоминной деятельности в соответствие с международными стандартами.

В это сложное для Украины время выражаем глубокую благодарность международному сообществу, которое откликнулось и активно помогает в реабилитации пострадавших от взрывоопасных предметов, в том числе от противопехотных мин, граждан нашей страны, и в особенности детей.

Сегодня нашу наибольшую озабоченность вызывают районы, подконтрольные пророссийским террористам, поскольку именно в этих районах Украина не в состоянии осуществлять свои полномочия по выполнению взятых международных обязательств.

С целью снижения рисков для мирного населения, а также предоставления возможностей Украине осуществлять функции государства по противоминной деятельности на оккупированных территориях призываем государства-участники Оттавской конвенции принять безотлагательные меры по оказанию влияния на агрессора с целью отказа России от поддержки террористической деятельности против Украины и продолжения ведения боевых действий.

Благодарю за внимание.